

从污染者付费原则看环境税的实施

2018年1月1日,《中华人民共和国环境保护税法》将正式实施。环境保护税作为促进我国环境保护的一项重要经济手段,其制定和执行引发了社会的广泛关注,同时,环境经济手段的效应分析作为《环境管理体制》课程的重要讲解内容,如何引导同学们运用基本的经济学原理来解析环境税成为课程的难点和重点。

基于此,课程在安排过程中,首先详细介绍了环境经济手段的基本原理——污染者付费原则,从污染者界定、如何付费、付多少费用、费用主要的用途等视角,从理论层面介绍了基本的原则方法。在此基础上,课程安排同学们课下自行查阅有关环境税的基本资料,围绕着污染者的界定、税率的制定、奖惩机制等问题展开实地调研与思考,并专门安排一节课开展集体讨论。





先后有六名同学分别代表各自小组对课下学习和研讨的内容进行了汇报讨论。同学们围绕着污水处理厂是不是污染者，应不应该缴费，10 倍的税基变动对于地方而言是增加了企业负担还是有利于环境保护，是否在应征污染物种类方面有所缺失等话题结合所学理论和实地走访所获得的数据进行了讨论，课堂气氛非常热烈。通过同学们的展示与讨论，加深了对于环境税理论与实践的认知，同时同学们所提的问题与改进建议也非常具有建设性，实现了课程设计的预期目标。